



# 环境管理学是环境科学的重要分支学科

刘 天 齐

(北京工业大学环化系)

## 一、环境管理学的研究对象与基本任务

环境管理学是应用环境科学的理论和方法，对损害环境质量的人的活动施加影响，以协调发展与环境的关系，达到既要发展经济满足人类的需要，又不超出环境的生物容许极限。在彻底地、广泛地通晓环境变化过程的基础上，环境管理学着重研究经济的发展和增长必须限制在一个什么限度之内；如何正确处理发展经济与维护生态的关系，眼前利益与长远利益的关系；以及怎样运用技术、经济、法律手段对损害环境质量的人的活动施加影响。环境管理学与环境工程学的任务都是要调节、控制、保护和改善环境质量。但环境管理学不是依靠工程措施来实现这一任务，而是在经济发展中，从制定规划到执行和调整规划，都考虑到对生态的影响，使人的活动能按自然规律和经济规律办事。合理利用环境资源和采用对环境损害最少（或无害的）发展技术。所谓“协调关系，施加影响”都是着眼于人的活动。因此，环境管理学和环境工程学既有联系又有区别，它是环境科学的重要分支学科。

有人认为环境科学属自然科学，不包括环境管理，有的则认为环境管理只是一种行政管理措施，不是一门学科。但是，随着环境科学的研究的进一步开展，越来越多的人认识到环境科学所研究的环境，是被人改造了的环境，而不是单纯的自然环境；是研究人与环境的对立统一关系，研究人的活动所引起的环境质量变化。这就一定要涉及人类社

会，涉及人的社会活动，因此，环境科学也就必然要包括社会科学的内容。至于环境管理学是不是一门学科，目前尚难取得一致的看法。但是，1979年“亚、太”地区的环境保护与发展问题的讨论会上，有人提出，“环境保护应当是对人类的总资源（包括天然的和人为的）进行最佳利用的管理工作”。这种观点已逐渐为相当多的人所接受，它清楚地说明环境管理是一门重要的科学。根据这种发展趋势，相信随着环境管理学的发展，它在环境科学中的地位和作用会被更多的人所认识。

## 二、环境管理学在环境科学中的地位和作用

环境科学是六十年代末、七十年代初发展形成的综合性的新兴学科。它是研究由于人类活动所引起的环境质量变化及调节、控制、保护和改善环境质量的科学。

研究由于人类活动所引起的环境质量变化及其规律（有人概括为环境质量学），涉及到环境化学、环境地学、环境生物学、环境物理学以及理论环境学（或称环境学）等很多分支学科，这些都属于基础理论的研究。研究环境质量的调节、控制、保护和改善是应用环境学的任务，环境管理学是应用环境学的重要内容，下面从三个方面说明它在环境科学中的重要作用。

（一）环境管理学的发展，使应用环境学进入了一个新的阶段。在1972年以前，对于环境质量的控制和改善，人们只是着眼于

环境污染的治理。1972年斯德哥尔摩会议讨论了经济发展与环境问题之间的联系和相互依赖的关系。到1974年在墨西哥举行的讨论会上形成了三点主要的意见：全人类基本需要的满足；做到这种需要而不超出环境的生物容许极限；协调这两个目标的方法是环境管理。

1975年4月联合国欧洲经济委员会在鹿特丹召开了经济规划的生态对象讨论会，有美、苏、英、法、西德、意等十五个国家参加。与会代表提出了“环境经济规划”问题，在经济发展规划中考虑生态因素（环境影响）。这是工业发达的资本主义国家提出的解决环境问题的新途径，也是总结了多年正、反两方面的经验教训所得出的正确结论。

从发展与环境问题的对立统一关系上来解决环境问题是抓住了根本，也是环境管理学形成的基础。环境管理学的形成和发展，使应用环境学跨出了环境污染治理的界限，进入了一个新的阶段。

（二）环境管理学的发展推动了对生态系统、环境容量、环境质量评价、污染物在环境中的迁移转化规律以及合理利用自然资源的理论研究。

（三）环境管理学的发展促进了环境经济学、环境法学的研究工作。与环境工程学相结合，推动了区域污染综合防治研究工作的开展，促进了社会科学与自然科学的交叉渗透。

### 三、环境管理学的研究内容

环境管理学正处在发展阶段，学科体系尚未形成。它涉及的范围很广，与环境经济学等相邻学科的界限有时也难于划分，为便于研究，本文把它 的内容 概括为下列几方面：

（一）环境管理学的理论与方法的研究：包括环境管理学的研究对象和任务；环境管理的特点；环境管理学的形成和发展及其学科体系。还有，环境管理的方法、原则

和决策程序等。例如：从社会经济观点看，如何在一个有限的环境里长期维持一个令人满意的生活标准，必须对经济的发展和增长的限度进行分析，这种分析包括五个重要因素：（1）人口增长；（2）粮食不足；（3）资源耗竭；（4）工业化的增长；（5）环境污染。表面看起来，环境破坏主要是由于经济增长造成的。但是，经过仔细分析发现，主要因素是缺乏合理的规划和对环境资源的价值认识不足。因此，应进一步研究如何根据长期综合性计划和水、大气、土地等资源的社会与经济价值，来设计一个新的社会经济体系。研究这些资源对发展活动起控制和限制作用的理论与方法。

（二）环境管理体制的研究：根据环境管理的特点，确定恰当的管理体制是我们面临的一项重要研究任务。如：环境管理体制的基本性质及其在国家经济管理体制中的地位；环境管理中各方面的关系；环境管理的组织保证等。

（三）区域环境管理的研究：如城市环境管理，水系或区域水质的管理，以及制定区域综合防治规划的原则和方法的研究。

（四）部门环境管理的研究：包括工业环境管理（如化工、轻工等业务部门的环境管理以及企业的环境管理）；农业环境管理，交通运输环境管理（如城市交通环境管理，高速公路的环境设计、环境管理等）；林业环境管理；以及商业、医疗等部门环境管理的研究。

（五）资源管理：环境资源的质量，如空气的洁净和清新、水的纯洁、自然景观的绿化、周围环境的安静。在工业化、城市化和人口密集的过程中，消耗着环境质量，使水、大气、土地日益成为稀缺的资源。如不注意就会有耗竭的危险（质量变坏不能使用）。“水荒”就是一个明显的例子。人类要生存发展，就再也不能容许任意的消耗环境质量。因而必须加强水、大气、土地等环

境资源的管理。

此外，环境调查、环境标准的制定、环境监测、环境影响预断评价等环境管理的重要措施，也应包括在研究范围内。

#### 四、加强环境管理的研究，为造成清洁适宜的生活和劳动环境而奋斗

环境管理已逐渐引起人们的重视。1979年3月，国务院环境保护领导小组办公室在成都召开的“环保”会议上，提出“加强全面环境管理，以管促治”。当时，有相当一部分同志对这种提法不理解。一年后，1980年2月在太原召开“环境管理、经济、法学学术交流会”的时候，与会的代表对环境管理有了比较深入的认识，认为1979年“成都会议”的提法是正确的，一年来的实践已证明，只有加强环境管理才能从根本上解决我国所面临的环境问题。会上还进一步提出“要把环境管理放在环境保护工作的首位。”如何把这一指导思想变为现实，需要解决两个方面的问题。一方面是总结国内、外的经验教训，从理论上阐明这种提法的正确性、重要性，提高有关领导部门和广大群众的认识。另一方面要解决贯彻执行中的理论问题和实际问题。当前要着重研究解决的有几个问题：

(一) 环境管理要纳入国民经济计划的轨道：联合国环境规划署执行委员会主任托鲁巴提出：“在发展过程的每一阶段都考虑到环境影响是环境管理的实质”。我国的环保法总则第五条明确规定：“在制定发展国民经济计划的时候，必须对环境的保护和改善统筹安排。”总之，经济发展计划从一开始就必须具有环境管理的观点，并且贯彻始终。

为达到上述要求，就必须在制定长远的国民经济发展规划时，同时确定相应的环境目标，并把它作为综合经济指标，纳入国民经济计划的综合平衡。随后，执行、调整的整个过程中都始终把环境目标考虑在内。

#### (二) 研究解决环境管理的体制问题：

明确上、下、左、右的关系，设置强有力的机构。在研究解决这个问题时，要考虑到环境管理的几个特点。一是综合性与整体性。环境管理部门要能协调各个部门的关系，并以区域环境管理为主；二是环境问题是在发展经济、进行生产的过程中产生，应结合经济、生产过程去解决。生产部门、经济部门应承担保护环境的责任，环境管理的专职部门要有权对经济和生产过程所造成的环境影响，进行监督、控制；三是广泛性，涉及到各个领域和全体人民；四是区域性。

根据上述特点，逐步建立我国的环境管理体系，特别是在中央一级建立强有力的环境管理机构，明确其职权，迫切性更大。

#### (三) 把环境管理纳入生产管理、企业管理之中：

1. 生产的布局、选址、设计都要以生态系统为对象，考虑环境影响。在有关的文件中，如规程、规范等列入环境保护的内容。

2. 把环境管理与企业管理结合起来，环境指标应列入对企业的考核指标，并纳入计划统计。产品设计、工艺改革、设备的技术改造等，都要考虑环境管理的要求。

3. 城市环境管理：新城市的建设与老城市的改造，如何从环境管理的要求出发，是一个新的课题。我们管理城市考虑比较多的是人口、工农业生产、消费、交通运输、土地利用、市政设施、建筑布局以及卫生防疫、绿化、美化等等，这些考虑是必要的。但是以往只是从经济发展和有利于人体健康的角度出发。在制定城市规划时，很少从城市生态的观点出发，很少考虑到整个城市的发展建设，应尽量少造成环境污染与生态破坏。如沿街两旁盖高楼，既加重了噪声污染，又不利于大气污染的扩散。乱铲草皮、烧树叶损害了生态平衡等等。至于城市生态系统的结构、功能、物质循环，特别是能量交换考虑得更少。